

PRVI SLOVENSKEGA LISTA V AMERIKI.

Geslo: Za vero in narod—za pravico in resnico—od boja do zmage!

GLASILO SLOV. KATOL. DELAVSTVA V AMERIKI IN URADNO GLASILO DRUŽBE SV. DRUŽINE V JOLIETU; S. P. DRUŽBE SV. MOHORJA V CHICAGI; ZAPADNE SLOV. ZVEZE V DENVER, COLO., IN SLOVENSKE ŽENSKÉ ZVEZE V ZEDINJENIH DRŽAVAH

(Official Organ of four Slovene Organizations)

STEV. (No.) 131

CHICAGO, ILL., PETEK, 8. JULIJA — FRIDAY, JULY 8, 1932.

LETNIK (VOL.) XLI

Borba za pivo v obeh zbornicah - McDonald optimističen

ZADEVA PROHIBICIJE PRED KONGRESOM IN SENATOM. — MNENJA ZA IN PROTI. — NEKATERI KONGRESNIKI IN SENATORJI SE BOJIJO POKAZATI ODPRTO SVOJE STALIŠČE IN BARVO. — V VLOGI OPORTUNISTOV.

Washington, D. C. — V kongresni zbornici je zopet nastala borba med mokrimi in suhim Kongresnik Hiram Bingham, takozvani "generalisimo" mokrih republikancev v kongresu, je včeraj predložil predlog, ki določuje, da naj se legalizira izdelavo 3.2% piva. Volsteadov zakon se naj modificira v toliko, da bo dovoljeno izdelavati gori omenjeno 3.2% pivo.

Takoj, ko je Bingham končal svoj govor o svojem predlogu je nastal v kongresni zbornici boj med mokrimi in suhači. Zbornica se je razdelila v dva tabora, v mokrega in suhega. Speaker Garner, ki predseduje kongresni zbornici je kazal včeraj, da se boji odprto izraziti o vprašanju prohibicije. Ve namreč, da stranka, ki ga je nominirala za podpredsedniškega kandidata, je sprejela moko platformo v tem oziru. Sam pa in njegov suhi Texas, niso preveč naklonjeni mokroti. Zato je molčal in ni pokazal svoje barve.

Istočasno se je načelo to vprašanje tudi v senatu, kjer so padli ostri zagovori za in proti. Proti mokroti je energično ugovarjal znani mormonec senator Smoot iz Utah. Ko so ga izvali nekateri mokri govorniki je ta odgovoril, da kar se njega tiče osebno, bo ostal zvest suhač do groba. Tudi je izjavil, da bo storil vse kar v njegovi moči, da se prohibicija ohrani. Njemu je ognjevit ugovarjal senator Tydings iz Maryland. Prohibicijo so ostro zagovarjali senatorji Norris, republikanec iz Nebraska, Sheppard, demokrat iz Texasa, in več drugih.

Senator Tydings je govoril zadnji v prilog mokrote in je izjavil: "Ako uveljavimo izdelovanje 3.2% piva, sem prepričan, da bomo dobili iz tega ogromne dohodke za naš proračun, kateremu manjka še celih 375 milijonov dolarjev. Najmanj 100 tisoč ameriških farmerjev bo dobilo delo za pridelovanje ječmena in žita za pivo. To bo oživelo naše razmere, zato delam, da se to uveljavi."

SPOPADI MED STAVKARJI IN POLICIJO

Stockholm, Švedska. — V Klemensnaes, v severni Švediji so te dni stavkarji tamkajšne stolarne napadli stavkokaze, ki jih je družba importirala z namenom, da razbije solidarnost med stavkarji. V metež je posegla policija in je obstreljala več stavkarjev. To je stavkarje še bolj razkačilo in kmalu se jih je nabralo do 1000 po številu, pred katero množico se je morala umakniti policija in stavkokazi.

PORAST PROUDKCIJE ZLATA V KANADI

Ottawa, Ont. — Kanadski vladni department poroča, da je v letošnji prvi polovici leta porastel produkt zlata za skoro 30 odstotkov. Kanada je največja proizvajalka zlata na svetu.

EVROPSKA SPRAVA NA VIDIKU

Mac Donald izjavlja da je zadovoljen s potekom konference. — Nemčija postane enakopravna.

Lausanne, Švica. — Pri pogajanjih, ki so se vršili tajno med vodilnimi državniki Evrope te dni, se domneva, da so glavne težave sedanje lausanske konference premagane in da je konferenčno delo na poti k uspehu.

Po izjavi angleškega premiera MacDonalda se da sklepati, da je pridobil na svojo stran Francijo in Belgijo ter malo antanto, da so pristali na rešitev nekaterih glavnih točk glede reparacij in vojnih dolgov. Doseglo se je tudi, da bo Nemčija dobila enakopravnost v vseh važnih evropskih in svetovnih mednarodnih vprašanjih. Glavne točke so: 1. Nemčija zahteva ukinitve reparacij in da se iz mirovne pogodbe vzame 8 polglavje pogodbe, ki meče dolžitev za postanek vojne na Nemčijo. — 2. Končno določilo nemškega plačila v evropski rekonstrukcijski fond. Francija zahteva 4 milijone mark, dočim Nemci ponujajo le dva milijona mark. Posredovalni predlog MacDonalda govori za 2,600,000,000 mark. Določeno še ni, na kak način se to odplačuje. Francozi zahtevajo kot garancijo vknjižbo na nemške železnice. — 3. Določilo ameriških zahtev za vojne dolgove. — 4. Določilo za uravnavo vojnih dolgov med evropskimi državami in 5. Nemčija zahteva popolno enakopravnost tako gospodarsko, kakor tudi enakopravnost glede oboroževanja med evropskimi državami.

Kakor zgleđa, veje med evropskimi državniki prijaznejši duh in vsaj začasna sprava je na vidiku.

KONVENCIJA SUHAČEV

Indianapolis, Ind. — Suhači iz vseh krajev Združenih držav so sklicali narodno konvencijo, katera se je otvorila včeraj v tem mestu. Glavni suhaški voditelji so v svojih govorih strahovito bombardirali platforme republikanske in demokratske stranke. Suhači pravijo, da imajo za seboj najmanj 10 milijonov volilcev. Postavili bodo svojega lastnega kandidata za predsednika Združenih držav. Štiri vodilne osebnosti imajo v mislih, da jih postavijo za kandidata in ti so: Senator Wm. E. Borah iz Idaho, ako bi on ne sprejel tedaj pride na vrsto general S. D. Butler, za njim senator Norris ali magnat Henry Ford. Otvoritveni govor njih konvencije kaže, da se jim ne dopade ne republikanska, ne demokratska platforma, ker omenjata odpoklic suhega zakona. Suhači so občutljivi in zato vrlo nervozni ljudje.

FRANKLIN D. ROOSEVELT



Slika predstavlja guvernerja države New York, Franklina D. Roosevelta, ki je bil minul teden nominiran na demokratski konvenciji v Chicagi kot demokratski kandidat za predsednika Združenih držav. Kot kažejo izgledi, je mnogo upanje, da bo z veliko večino v jeseni tudi izvoljen.

POSREČEN POLET

Amerikanca preletela Atlantik in pristala v Berlinu. — Sjajen sprejem v Berlinu.

Berlin, Nemčija. — Amerikanca James Mattern in Bennett Griffin, ki sta zamislila polet okrog sveta, da posekata dosednji rekord poleta okrog sveta, sta pristala na tukajšnjem Tempelhoff zrakoplovnem pristanišču. Letalca dobila na tej postaji za zrakoplove jim namažejo in pregledajo stroje, nakar po kratkem oddihu letalca nadaljujeta polet proti Moskvi, kjer se bota ponovno založila z gorivom in drugim provizijantom, nakar bota letela preko Sibirije in preko Alasko nazaj v Združene države. Letalca imata trden sklep doseči najhitrejši rekord za polet okrog sveta.

Na Tempelhoff postaji je bila zbrana več tisoč broječa množica, ki je viharno nazdravljala letalcoma, ko sta pristala na zemljo. Poročilo omenja, da njun polet preko Atlantika je bil dosežen v najkrajšem času in ima tozadeven hitrostni rekord za polet preko Atlantika.

NOVA POGODBA MED PREGARJI IN OPERATORJI

Chicago, Ill. — Zadnje vesti zatrjujejo, da je prišlo na sestanku med zastopniki operatorjev in pregarji do kompromisnega sporazuma glede mezdne lestvice. Nova lestvica, kakor se poroča bo nekaj nad \$4.00 dnevno. Dosedanja lestvica je določevala za kompanijska dela \$6.10.

Obnovite svojo naročnino za ist pravočasno!

RAZOROŽITEV EVROPE

Angleški zunanji minister predložil načrt za razorožitev. — Kaj bo končni sklep?

Pariz, Francija. — Po poročilih je angleški zunanji minister Sir John Simon nastopil včeraj na lausanski konferenci glede splošne razorožitve. Najprej je naudušeno pozdravil Hooverjev predlog za razorožitev in pozneje je predložil sam naslednji predlog za delno razorožitev evropskih in drugih držav:

Odpravi in prepove naj se v slučaju vojne vsaka uporaba vsakega plina in bakterioloških sredstev;

Prepove naj se bombardiranje iz zraka;

Odpravi in prepove naj se uporaba težke artilerije in za rabo topništva v vojni se naj določijo gotovi kaliber;

Odpravi in prepove naj se tanke preko gotove teže;

Prepove naj se uporaba večjega tipa podmornic.

Tako predlaga angleški zunanji minister. Kaj pa bo glede tega sklenila konferenca pokaže bodočnost. Proti predlogu je doslej pokazala odprto nasprotstvo samo Japonska.

INDUSTRIJSKI OBRAT

New York, N. Y. — Glasom statističnih poročil je v Združenih državah silno zastal obrat v jeklarski industriji. Tekom junija je jeklarski obrat padel zopet za 12 odstotkov

Chicago, Ill. — V nedeljo in na praznik 4. julija so zahtevale avtomobilske nezgode 11 človeških žrtev v tej okolici. Vse več ali manj radi neprevidne vožnje.

KRIŽEM SVETA

New York, N. Y. — Poroča se, da ker je Roosevelt nominiran za predsedniškega kandidata, da bodo demokrati newyorške države nominirali Alfreda Smitha za guvernerskega kandidata države New York.

Washington, D. C. — Glasom poročila delavskega departmeta brezposelnost v Zdr. državah še vedno narašča. Tekom junija je narastlo število brezposelnih za celih 800,000. Ako pojde naraščanje brezposelnosti v tem tempu naprej, bo letošnjo zimo 13,000,000 brezposelnih v Združenih državah.

Winnipeg, Kanada. — Kanadski sloveči zrakoplovec Andrew D. Cruickshank, in z njim dva mehanika, so se smrtno ponesrečili blizu Great Bear jezera, ko so obletavali pokrajino v raziskovalne svrhe.

Chicago Heights, Ill. — Ko je zaprla svoje duri zadnji teden tukajšnja First National Banka, je ostala odprta še edina banka v mestu Citizen National Bank. Tudi na to je bil naval. Da se ohrani vsaj to, so meščani pobirali podpise okrog vlagateljev, da ne bo nihče dvignil več kot 10%. Na ta način so ohranili vsaj to banko.

Dunaj, Avstrija. — Veliki viharji in nalivi so bili te dni v osrednji Evropi. Blizu Gmuenda je strela udarila v radijsko anteno in ubila profesorja Diensta, oddajatelja radijskih poročil. Na zgornjem Avstrijskem sta bile ubite od strele še dve osebi. V južni Srbiji pa pet.

New York, N. Y. — Po vseh okrajih newyorške države se širi akcija med državljani in raznimi industrijskimi in drugimi organizacijami za znižanje administrativnih stroškov države New York. Skupna zahteva bo predložena guvernerju te dni.

Morris, Ill. — Enajstletni deček Jozef Kerzychick, je na 4. julija dal v zobe "firecracker", ga zažgal, da bi se pobahal pred tovariši. Ko se je "firecracker" razletel je fantu raztrgal oba lica in neprevidni razposojenec dela sedaj zato pokoro v bolnišnici.

Copenhagen, Danska. — Švedski znameniti raziskovalec in učjenjak profesor Nordenskiöld, je včeraj preminul, v starosti 54 let. Pokojnik je bil priznana avtoriteta med raziskovalci indijanskega življenja v severni in južni Ameriki.

Washington, D. C. — "Bonusna" armada, ki še vedno tabori v tem mestu je v pomankanju. Njih vodja Waters je včeraj odletel z letalom v New York, kjer je izposil eno tona mesa za veterane, ki vodijo kampanjo za izplačitev bonusa.

Topeka, Kans. — Virgil Scholes, star 35 let je včeraj ušel v privatnem jezeru, ko je skočil v vodo, da bi rešil svojega psa. A mesto psa je utonil on sam.

Ali? Ali? Ali — ste že poravnali svojo naročnino za "A. S."? Storite to čimprej in pomagajte listu v tej krizi.

Iz Jugoslavije.

NAD MOKRONOŠKO OKOLICO JE DIVJALA HUDA NEVIHTA, KI JE NAPRAVILA VELIKO ŠKODO. — SLOVENEK UBIT V TUJINI. — SMRTNA KOSA. — RAZNE NEZGODE, NESREČE IN DRUGO.

Strašna nevihta s strelom in točo a so se morali zadovoljiti s prav malo svoto in z nekaj jestvinami. Srečo so pa imeli tatovi, da se je signalni zvonec ravno par dni prej pokvaril in tako ni tatov naznanil v gorenje prostore.

Mokronog, 17. junija. — Včeraj popoldne se je zbrala nad našo okolico silna nevihta. Od zahoda je pritiskalo eno neurje, od severovzhoda se je z enako silo bližalo drugo. Strela je udarila v kozolec pri mokronoškem pokopališču, ga vžgala in uničila. Prihiteli gasilci niso mogli prav nič rešiti. Parkrat je udarila strela v stolp gorske cerkve, enkrat v stolp podružnice sv. Florijana, enkrat v sodno palačo in parkrat v tovarniški dimnik, pa ni nikjer napravila kake škode, ker imajo poslopja strelovo-de. Strela je tudi oplazila kozolec posestnika Gučnika v vasi Sv. Križ, kjer je razbila opeko, razmetala in razmesarila deske, užgala pa ni. V poslopje ob poti na kolodvor, p. d. "pri Gregoričku", katero sedaj temeljito popravljajo, je tudi puhnila strela, omamila je dva delavca in tudi užgala, pa so na srečo hitro pogasili. — Kaj takega mokronoška dolina še ni doživela. To so bili trenutki strahu in groze, ko je švigala strela za strelom, da je bobnelo, kakor bi se svet podiral. Deževalo ni posebno močno, pač pa je padala toča, ki je napravila veliko škodo. Zlasti je potoklka pri Sv. Križu, v Gorenji vasi in na Logu. Najbolj je prizadeto žito, drugo se bo še nekoliko obrastlo. Med nevihto je divjal vihar, ki je pometal veliko mladih ptičkov iz gnezda, veliko ptičkov je pa tudi pobila toča, ki je bila po nekod debela kakor srednje debeli orehi.

Nevarna pomota Mateja Štefina, zasebnika v Ljubljani je zavijalo po trebuhu, pa si je hotel neljube težave odpraviti s zdravilom. Preveč je bil že vaje svojega stanovanja in zato niti ni našel luči, ampak kar v temi poiskal zdravila in namesto steklenice z brinjevcem, pograbil steklenico octove kisline, ki ga je hudo ožgala po ustih. Na srečo ni zdravila pogoltnil.

Kipar Meštrovič Slavni jugoslovanski kipar Ivan Meštrovič je napravil v Zagrebu razstavo svojih boljših del, za katero je vladalo veliko zanimanje. Celo francoska vlada se je za njegova dela zanimala in tudi kupila nekaj njegovih del.

Smrtna kosa

V Radomljah je umrla Ivana Cerar. — Pri Sv. Duhu ob Bohinjskem jezeru je umrla Obistova mama, stara 75 let. — V Založah pri Podnartu je umrl Josip Vidic, posestnik — V Železnikih je umrl Jakob Dermota, industrijalec.

Metlika

Lepo slavlje so imeli prošli mesec v cerkvi sv. Antona v Trnovcu, ko so slovesno obhajali 700 letnico v čast cerkvenemu patronu. Zbralo se je na tisoče ljudstva.

Nesreča pri eksploziji

36 letni posestnikov sin Anton Zupančič iz Sele-Žumberka pri Novem mestu je pri razstreljevanju kamenja tolkel po vžigalni vrvi, da jo prebije. Prebil jo je, a se je pri tem vrvice užgala, da je mina predčasno eksplodirala. Pri tem je priletelo Zupančiču v obraz mnogo streliva in kamenja.

Regulacija

Hudournik Iso, ki napravlja stanovalcem občin Tomišelja, Iške vasi in Vrblje ob času nalivov veliko škodo, bodo regulirali. Nekaj prav so izvršili že lansko leto.

Dva dobrotnika

V svojo domačo vas Klobuk v ljubeškem okraju sta prišla iz Amerike dva člana rodbine Artukovič, ki sta prinesla s seboj precej dolarjev. Ko sta videla, kaka revščina vlada v domači vasi, sta takoj kupila 10 vagonov koruze in jo brezplačno razdelila domačim revežem.

Katoliški Slovenci oglašajte svoje prireditve v "Amerikanskem Slovenku"!

AMERIKANSKI SLOVENC
Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki.
Ustanovljen leta 1891.

Izhaja vsak dan razun nedelj, ponedeljkom in dnevom po praznikih.
Issued daily, except Sunday, Monday and the day after holidays.

Edinost Publishing Co.
Address of publication office:
1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.
Telefon CANAL 5544

Table with subscription rates for various periods (one year, three months, etc.) and regions (USA, Europe).

Dopis vašega pomena za hitro objavo morajo biti doposlani na uredništvo vsaj dan in pol pred dnevom, ko izide list...

POZORI! Številka poleg vašega naslova na listu znači, do kedar imate list plačan. Obnavljajte naročnino točno, ker s tem veliko pomagate listu.

Entered as second class matter November 10, 1925, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

G. U.

Premalo zanimanja

Vsedite se na poulično karo proti večeru, ko delavci in delavke hite domov iz tovarni in pazite. Kaj bote videli? Vsa potnik, žena ali mož, dekle ali fant hitro plane na sedež, če ga dobi in razgrne časnik...

Vse prav in sport je vrlo potrebna stvar na svetu, kakor tudi zanimanje za šport. Toda, da odrasli državljeni posvečajo večjo pozornost žogometu, kakor pa novicam kot n. pr. kaj sklepaajo v zakonodajnih in drugih zbornicah pa ni na mestu...

To drugega razpoloženje ameriških mas politikanti prav dobro razumejo. Zato bote videli n. pr. vsak alderman, če se kaj zanima ima svoje "Teame" in bajgaš, z nobeno stvarjo bi ne privezal src volilcev nase bolj kakor ravno z žogometnim teamom.

Pridiga

Kakor znano se je te dni podala posebna delegacija mesta Chicago, ki ji je načeloval sam mestni župan Mr. Čermak, v zvezni kapitol Washington, D. C., da tamkaj dobijo potrebni kredit za svoje že jako zaostale račune kot plače učiteljem, mestnim uslužbenecem, varnostnim organom, itd.

V časih, v kakoršnjih smo, je vse polno vzrokov pri roki, da vsakdo lahko kritizira na levo in desno. Ni lahko delati konstruktivno v takih časih, ko med meščani in državljani ni nobenega medsebojnega zaupanja, nihče ne zaupa nikomur niti za pet centov, kaj še le kaj več.

Poroča se, da ko je deputacija mesta Chicago zaključila svojo prošnjo in odšla, da je vstal neki odlični senator in je zapel za deputacijo te le levite: Da, potreba je res armade, da bi prišla in

očistila njih mesto vseh mogočih vrst raketirjev in gangsterjev. Ti so, ki praznijo žepo in blagajne. Teh se naj otrsejo, potem pa metlo v roke v administraciji in krepko naj pometajo. Uvedejo naj sistem varčevanja v vseh administrativnih odsekih in njih voz bo na pravem tiru.

Posojila ni, ker tudi v Washingtonu tožijo, da so hudo suhi v žepu in zgorajšnja pridiga gospodom iz Chicago menda preveč ne ugaja. Res je da taka pridiga ni prijetna, toda skoro se zdi, da je na mestu, ker se tiče Chicago.



SKLEP ŠOLSKEGA LETA IN SMRT ROJAKA

Cleveland—Colinwood, O.

Graduiranje učencev in učenk katoliške šole v Collinwoodu se je vršilo, na najbolj slovesen način, prvo nedeljo v juniju; po navadi se je praznovala ta slovesnost vsako leto v Slov. Domu na Holmes Ave., a letos se je obhajala izjemoma v cerkvi.

Anna Agnich, Anna Chapic, Molly Fiediga, Stanley Fiediga, Anna Gliha, John Grubisic, Ladislav Habjan, Irwin Hoge, Mary Hrovat, Louis Jurecic, Anthony Kaitis, Dorothy Kastelic, Rudolph Kastelic, Rudolph Klemencic, John Kusmierkoski, Olga Lukanc, Henry Mivsek, Rudolph Moleckar, Grace Mrgole, Joseph Mrgole, Olga Nainiger, Ludwig Nainiger, Anthony Novak, Joseph Novak, Antonia Laurich, Veronica Ostanik, Valantine Pernush, John Perusek, Frederick Pirce, Alberta Rayer, Ludmilla Roje, Martin Skebe, Charles Skufca, Oelen Sturm, Frances Slosar, Frank Zamen, Joseph Zorko.

Po tem slovesnem opravilu se je podelil blagoslov ob asistenci Rev. Slajeta in Rev. Matuna. Mlada grla so še zapela slavnostno himno, nakar so se letošnji graduanti veselo razšli na vse vetrove in Bog ve, kakšen slučaj jih zbere v življenju zopet vse skupaj!

Šolsko leto pa se je definitivno zaključilo en teden po teh slovesnostih od pripelajajočih žarkih junijskega solnca. Šolska mladina se je zbrala v cerkveni dvorani, kjer so ji postregle č. č. šolske sestre z vsakovrstnimi slaščicami. Da so bili mladi, brezskrbni možakarji pri tej

slavnosti tudi židane volje, to je umevno že samo ob sebi; a zunaj se marsikaterim staršem resni lice ter jih mori skrb, ko jih tišči k tlom svinčena plast sedanjih razmer, da se ne morejo nikamor ganiti.

Tudi prvo sv. obhajilo se je vršilo v znamenju težkih časov; dasi se pri obhajilu mizi ne dela razlike med premožnim in nepremožnim, vendar se pa vsaka mati pravčasno pobruga, da pristopi njen otrok dostojno oblečen k božji mizi in da se mu vtisne tem lepši spomin na prvo sv. obhajilo.

Eden od njegovih prijateljev je bil 160; to je prav lepo številko novih vojščakov v armadi Kristusove cerkve.

Nedavno je poročal "Am. Slovenec" med novicami iz neodrešene domovine, o tragični smrti Avgust Umek-a, ki je umrl na ladji "Saturnia" zadet od kapi, ko se je vozil iz New Yorka v svojo rojstno domovino. Njegovo truplo so spustili z ladje v morje, družba Cosulich je pa javila žalostno vest njegovim sorodnikom v Komen.

kraj Komen in njegova domačija — ko ga v hipu zadene kap, ki mu pretrga nit življenja v 38 letu starosti; — postal je žrtev sedanjih razmer in in konča svoje življenje na dnu morja.

V takih slučajih kaj radi godrnjamo v svoji razsodnosti čez božjo previdnost, ki je prisodila pokojniku tak tragičen konec. Tako smrt pokojni Umek res ni zaslužil, a človek je podvržen božjim zakonom in tem se mora brezpogojno ukloniti.

Pokojni Avgust Umek se ni spušal rad v osebne pomenke in svoje notranjosti ni dal spoznati; kot katoličan je vestno opravil svoje dolžnosti in dajal s svojim vedenjem povsod dober vzgled; bil je nekaj časa tudi cerkveni odbornik, in kot tak veliko koristil župniji in naselbini.

Ernest Terpin.

IZ DALJNEGA ZAPADA

Enemclaw, Wash.

Ker ravno pošiljam naročnino za list, katero sem nakolektala, bom ob enem napisala par vrstic, da ne boste po naselbinah mislili, da smo morda že pomrli, ali da nas je dež poplaval.

V zadnjem dopisu sem poročala o boleznih rojakinje Rozine Gore. Srečno je prestala operacijo in je še precej hitro ozdravela, pa jo je zopet zadela nesreča.

Na zadnji seji naše podr. S. Z. Z. smo sklenile, da priredimo Card in Bunco igro v nedeljo 10. julija, katero bo priredila gospa Theresa Cizar, ki je društvena tajnica, katero prav prijazno vabi vse, da bi se v velikem številu udeležili te zabave in s tem pokazali njenemu soprogu, da ste naklonjeni njihovemu povabilu.

napravila tukajšnja tri društva in Eagle iz Black Diamant skupno plesno veselico dne 25. junija. Veselice se je udeležilo lepo število članstva vseh društev in lepo število rojakov iz okolice, da se je tako nekoliko nabralo in pomagalo družini, katero bolezen v resnici veliko stane.

Prav lepo se zahvaljujem Mr. in Mrs. John Vidergar iz Milwaukee, ki sta se nas spomnila in nam poslala pozdrave z božje poti "Holy Hill" pri Milwaukee, Wis. Prav lepo se vama zahvalimo za sliko cerkve, ki je v resnici lepa. Gotovo je, da vam ne bomo mogli tega povrniti, ker tukaj smo bolj zapuščeni, pri nas ni božjih potov kakor pri vas.

Josephine Richter.

IZ PUEBLE

Pueblo, Colo.

Čenjeni g. urednik. — Tukaj vam pošiljam novo letoletno naročnico za Amerikanskega Slovenca, mojo sorodnico. Dobra duša je, ker se je v teh slabih časih naročila in sem ji prav hvaležna, ker sedaj ni najbolj lahko dobiti nove, posebno ne letoletne naročnice.

J. Meglen.

PRIJAZNO POVABILO

Detroit, Mich.

Na zadnji seji naše podr. S. Z. Z. smo sklenile, da priredimo Card in Bunco igro v nedeljo 10. julija, katero bo priredila gospa Theresa Cizar, ki je društvena tajnica, katero prav prijazno vabi vse, da bi se v velikem številu udeležili te zabave in s tem pokazali njenemu soprogu, da ste naklonjeni njihovemu povabilu.

LETNI IZLET DR. SV.

Eden izmed najpopularnejših in najbolj obiskanih piknikov je gotovo piknik dr. sv. Jožefa št. 169, KSKJ. Tudi letošnji slabi časi niso članstva ostrašili, tudi to poletje se vrši piknik in sicer prihodno nedeljo 10. julija, na Močilnikarjevi fermi.

Za transportacijo udeležencev bo prvovrstna postrežba. Komodno vas bo peljal na prostor avtobus in ravnotako vas bo peljal tudi zvečer domov. Na pikniku bo na razpolago vsakovrstnega okrepčila za lačne in žejne in to po nizki ceni, kar je v sedanjih časih glavno. Igrala bo izvrstna Jack Zorcova godba.

Vsi Slovenci in Slovenke iz širnega Clevelanda so prav prijazno vabljene, da se v velikem številu udeležite našega piknika, kakor so se ga udeleževali prejšnja leta. Posebno se pa vabi članstvo društva, da pridete vsi brez izjeme, da se tam v prosti naravi skupno poveselemo.

Členi g. urednik. — Tukaj vam pošiljam novo letoletno naročnico za Amerikanskega Slovenca, mojo sorodnico.

Predragi nam farani, faranke kakor tudi vsi drugi iz bližnjih krajev prav ljudno ste vabljene, da se udeležite letošnjega piknika kateri bo dne 9. julija popoldne, to je v soboto. Ali tako rekoč iz najdenja boljših in veselih časov, kje nam bodo prešmentane citre zopet (Dalje na 3. strani.)

DENAR

v Jugoslavijo in druge države pošiljam zanesljivo in točno po dnevnem kurzu. Včera smo računali:

Table with exchange rates for various currencies (Din, Lir, etc.) and amounts (\$ 2.25, \$ 5.05, etc.).

Pri večjih svotah primeren popust. Money Order in pisma naslavlajte na:

JOHN JERICHI
1849 West 22nd Street,
Chicago, Ill.

HIŠNI POSESTNIKI, ki imajo te dni plačati tako za vodo, lahko te račune plačajo v našem uradu do 15. julija. Naš urad je odprt vsak dan do 6. ure zvečer, ob sobotah do 5. ure popoldan.

TARZANOV SIN

(81)

(Metropolitan Newspaper Service)

Napisal: EDGAR RICE BURROUGHS



Meriem je poslušala mladega Araba, ki je prišel k njej; govoril ji je v preprostem tonu. On je bil dotični, ki ji je odvzel pas, na katerem je nosila samokres. Na tem pasu je imela usnjati žep, v katerem je imela spravljen svoje slike in neke izrezke iz časopisa.



S težavo, vendar ker je za silo znal francoščino je Abdul prestaval dotično pisanje in spoznal, kaj je z dekletom Meriem, da je to otrok francoskega kapitana in da jo je moral torej Sejk ugrabit. Zakaj ni vedel razloga. Zasnoval je nov načrt, da bo dekle osvobodil in potem prišel do velike nagrade, ki je razpisana za najdenje te deklice. Ta načrt je skrbno pripravil in ga odločno sklenil izvesti čimprej mogoče.



Z iskreno pozo se je torej postavil Abdul Kamak pred deklico v šotoru in ji govoril: "Od časa, ko so te moje oči zagledale sem te želel. Prosim te, da mi zapuša. Pojdi z mano in sla bova, kjer je moj oče Sejk in on je močnejši od tvojega Sejka. Ljubim te in te ne morem pustiti. Jaz te bom odvedel vseno, bodi tako ali tako, ker tudi jaz sovražim starega Sejka." — Po teh besedah se nekdo oglasi zadaj: "Ti sovražiš Sejka?"



Oba sta se obrnila in stal je za njima stari Sejk. "Da" je glasno odgovoril nazaj Abdul, "jaz te sovražim!" Ko je Abdul to sprgovoril je planil proti Sejku, ga udaril in vrgel na tla, na to pa se podal v brzi tek preko vasi h svojeju konju, ki ga je pustil pri vstopu v naselje. Stari Sejk je hitro klical skupaj svoje podanike ter velel ustaviti bežečega Abdula. Toda prepozno je bilo, Abdul je odgalopiral.

Advertisement for 'DOLENJSKA' by KNJIGA. Text describes the book and provides contact information for 'KNJIGARNA AMER. SLOVENC' at 1849 West 22nd Street, Chicago, Ill. Price \$1.50.

DRUGI DAN RAZPRAVE PROTI MARIBORSKIM ČASTNIKOM-PUČISTOM

Belgrad, 16. junija. 1. Danes se je nadaljevala pred vojaškim sodiščem razprava proti častnikom mariborske garnizije, ki so obtoženi, da so pripravljali socialni prevrat v noči od 16. na 17. aprila.

Atanackovič se izgovarja na alkohol in ženske

Nadaljevalo se je zasliševanje Atanackoviča ter nato majorja Djokiča in podporočnika Todoroviča, Atanackovič je v nadaljevanju svoje izjave ponovno podčrtaval, kako je v Mariboru zašel v velike denarne težkocade radi razvratnega življenja, ko se je spuščal v razne ljubavne avanture. Na ta način je zašel v težke dolgove, ki so ga skoroda spravili v obup. Sodnik je vprašal poročnika Atanackoviča, če so mu bila imena majorja Djokiča in ostalih 11 častnikov znana in če mu je bilo tudi znano, da pripravljajo prevratno organizacijo.

Poročnik Atanackovič je nato odgovoril, da je sicer poznal vse te častnike, med njimi tudi majorja Djokiča, toda da ni točno vedel, kakšnemu namenu naj služi upor v noči od 16. na 17. aprila. Misli je, da se bo izvršil velik napad na kapitalizem, ni mu pa prišlo na misel, da bo ta upor škodoval državnemu obstoju. Sodnik ga je vprašal nadalje, če mu je bilo znano, kateri častniki naj bi prišli one kritične noči v vojašnico. Atanackovič je odgovoril, da ga to ni zanimalo. Vedel je samo to, da bo prišel v vojašnico vodja upornikov poročnik Milojkovič. Iz nadaljnjih izjav poročnika Atanackoviča se vidi, da se hoče braniti pred obtožbami na ta način, da meče vse krivdo na pokojnega poročnika Milojkoviča, svoje lastno sodelovanje pa olajšuje s tem, da se je zakopal v velike dolgove, ki so ga spravili v tako neprijeten položaj, da sploh ni več vedel, kaj dela.

Kdo je bil glavni voditelj?

Sodnik se je nadalje interesiral za nekatere podrobnosti o progasu. V tem progasu je navedeno, da morajo biti častniki in vojniki pokorni glavnemu voditelju in absolutnemu poveljniku. Kdo je bil ta glavni voditelj? Atanackovič mu odgovarja čisto v skladu s sistemom svoje obrambe:

Do danes tega nisem nobenemu povedal, ker sem dal Milojkoviču častno besedo, da ne bom tega izdal. Toda danes pred sodnikom slovesno izjavljam, da je ta glavni vodja in absolutni poveljnik bil pokojni poročnik Milojkovič.

Sodnik: Ali so vam znani častniki, na katere se je računalo in o katerih se je večkrat izrazil pokjoni Milojkovič, da so častniki s praznimi žepi znani.

Atanackovič: Razen teh častnikov sem poznal še enega topničarskega podporočnika Miladinoviča, ki se je ravno tako iz istih razlogov, to je radi pijančevanja in razvratnega življenja sploh nahajal v težkih materialnih razmerah.

Presega na revolverje

Sodnik se je nato zanimal za prisego na revolverje, kajti prevratniki so se zaprisegli na revolverje. Atanackovič mu je odgovoril, da mu je to sicer znano in da je bil prisoten pri prisegi, vendar je pa vedno mislil, da nima vse to nobenega slabega namena.

Citanje raznih protokolov

Nato so bili prečitani še nekateri akti kapetana H. razreda Naumoviča ki je izdal vse predpriprave pučistov. Prečitan je bil tudi protokol o preiskavi v stanovanju poročnika

Milojkoviča. Tedaj so našli tudi pisalni stroj, na katerem je poročnik Milojkovič pisal svoj protokol preiskave v hotelu Meran, ko so prišli vojaški organi ter tam hoteli prijeti poročnika Milojkoviča in Altarerja ter je prvi izvršil samoumor. Nato je bila prečitana tudi še izjava bolnišnice, iz katere je razvidno, da je poročnik Milojkovič prišel v bolnišnico še živ.

Zaslišanje majorja Djokiča — Kakšen značaj je imel nameravani puč

Nato je prišel pred sodnike major Djokič. Djokič je zavzel v svoji obrambi približno isto taktiko kot njegov predhodnik in zvrča vse krivdo s sebe ter jo meče na pokojnega Milojkoviča. Trdovratno zatrjuje, da ni bil sedežen pri revolucionarni organizaciji, ampak da je imel samo namen, da potem, ko bi bil o zadevi popolnoma informiran, vse javi svojem polkovnemu poveljniku.

Sodnik, polkovnik Nikolič, je prečital izjave majorja Djokiča pred preiskovalnim sodnikom. Tam je major Djokič izjavil, da je že prej slišal v kavarnah po Mariboru, in sicer od civilnih oseb, da so nekateri častniki razporeženi proti sedanjemu družabnemu redu in priznava, da mu je že poprej pokojni Milojkovič izdal svoje tozadevno naziranje. Nato opisuje ono usodepolno noč, ko ga je Milojkovič vprašal: Ali veste, kaj se pripravlja za 1. maj? Nakar mu je major Djokič odgovoril: Ne vem, Milojkovič mu je nato natančno razložil vse o zvezah za puč v mariborski garniziji, mu govoril o zvezah med njim, garnizijo v Mariboru, raznimi agenti v inozemstvu in tudi to, da je za majorja Djokiča v slučaju uspelega puča rezervirano mesto šefa mariborske policije.

Sodnik vpraša Djokiča, da mu odkrito izpove vse, kar mu je znanega, o obstoju te organizacije. Major Djokič nato opisuje dogodke ob priliki, ko so prišli Atanackovič, Milojkovič in nekateri drugi častniki k njemu na dom ter so se med seboj sprli. Iz tega spora med Todorovičem in Milojkovičem se je razvila scena, da je Milojkovič potegnil revolver in zagrozil Todoroviču, da ga bo ustrelil, če črhne le eno besedico o nameravanem puču. Sodnik je vprašal majorja Djokiča, če ni smatral za svojo dolžnost, da se natančneje interesira, zakaj naj bi Todorovič ne izdal Milojkoviča in kakšno je bilo ozadje te grožnje.

Mojor Djokič se v svojem odgovoru izvija, da je sicer stavil nekatera vprašanja navzočim častnikom, toda da je moral biti oprezen, ker sicer bi se bil izdal in bi ne mogel izvršiti svoje dolžnosti, da na tajen način pride do vseh podatkov o obstoječi organizaciji, z namenom seveda, da vse to

KDO VE,

kje se nahaja Frank Klander, star okrog 43 let. V Ameriki se nahaja od leta 1910. Bil je dalj časa v Chicagu. Leta 1929 in 1930 je mnogo dopisoval z nami. Tedaj je iskal tudi svoj mater in sestre, katere ima v Franciji 2, v Jugoslaviji 2 in 1 brata v Holandiji. Mati mu je lani umrla. Tedaj je bil še neoženjen. Podpisana bi rada zvedela za njegov naslov in ali je še živ ali ne. Ako kdo drugi ve, kje se nahaja, je lepo prošnja, da to sporoči. Če sam čita te vrstice, naj se javi sam na naslov: **Francijka Lovce raj. Klander** (njegova sestra), **Walsum** (Niederrhein), **Wohofen, Aug. Thyssen Str. No. 58, Germany.**

potem izda svojem polkovnemu poveljniku.

Sodnik: Vi ste bili večkrat s poveljnikom skupaj in nikdar niste smatrali za svojo dolžnost, da ga o tem obvestite.

Djokič: Hotel sem se najprej pošteno informirati.

Sodnik: Zakaj ste pa potem odlagali in zakaj ste celo enkrat trdili v svojem poročilu poveljniku polka, da vam ni ničesar znanega, da bi se v vašem bataljonu pojavili znaki socialno — revolucionarnega mišljenja, in dasi ste vedeli za obstoji ilegalne organizacije in bili v njej celo udeleženi ter vedeli za imena ostalih članov?

Djokič se zopet izgovarja z istimi besedami, da je sicer vedel, toda ni hotel prej izdati, dokler ne bi dobil točnih podatkov o obsegu celotne organizacije.

Sodnik: Ako bi vi, gospod major, bili na svojem mestu, bi se na tej zatožni klopi pred nami nahajal danes še živ poročnik Milojkovič, poleg njega bi sedel poročnik Miladinovič, ki je danes v Avstriji, in tukaj bi bili tudi Atanackovič in še drugi. Milojkovič ne bi izvršil samoumora, Miladinovič ne bi samratno pebegnil in vseh tistih enajst častnikov, ki so radi vaše malomarnosti, oziroma, radi vaše solkrivde vstopili v prevratno organizacijo, bi lahko govorili odkrito. Vi pa niste bili na svojem mestu, v nosite odgovornost za smrt Milojkoviča in za izdajalski beg Miladinoviča ter za protidržavno delovanje, radi katerega so naši častniki danes pred sodiščem.

Djokič: V organizacijo nisem nikdar vstopil. Hotel sem samo zbrati potreben material od Milojkoviča in Atanackoviča o tej organizaciji. Vse skupaj pa sem smatral samo za plod njihove bolne fantazije.

Sodnik: Če ste tako mislili, zakaj ste potem zbirali podatke o puču?

Djokič na to vprašanje ni dal nobenega odgovora.

Sodnik: Kaj mislite o poročniku Milojkoviču, ki se je usmrtil?

(Dalje prih.)

ČEPICO DOBIL ZA AVTO

Chicago, Ill. — Prodajalec avtomobilov H. A. Shivock je bil izredno vesel, ko je pred nekaj dnevi našel nekega mladega fanta, ki se je izrazil, da namerava kupiti od njega neki avto, vreden \$3000. Tak kupec je v današnjih časih bela vrana. — Pretekli petek zvečer je ta fant zopet prišel k prodajalcu in ga prosil, naj se z njim v tistem novem avtomobilu odpelje pred Stevens hotel, češ, da bi ga rad pokazal svojem očetu, ki tam stanuje. Prodajalec je želji z veseljem ugodil. Predno sta v veži hotela stopiti v dvigalo, je kupec ponudil prodajalcu svojo čepico, rekoč, naj jo drži, dokler se on ne vrne. Shivock je čakal, a fanta ni bilo nazaj. — Šel je ven, a tam opazil, da tudi avtomobila ni več nikjer. Slep, ki je imel ključke od njega, je izginil z njim.

BUDWEISERJEV SLAD kaže izvanreden porast v prodaji

Kaj se lahko doseže, ako je kak proizvod izredne kakovosti podpiran od primerne prodajne načrta in stalnega oglaševanja v časopisih, kaže čudovita porast Budweiserjevega sladnega sirupa tekem zadnjih par let. V manj kakor treh letih po svoji upeljavi se Budweiserjev slad prodaja med vsemi najhitreje v Ameriki. Naročila od prodajalcev stalno dotekajo v glavni urad. Velika tovarna je stalno na delu, da lahko izvršuje ta naročila.

Kredit za ta porast gre v prvi vrsti izredni kakovosti produkta samega. Vendar pa se uradniki sami zavedajo, da bi brez podpore primerne oglaševanja ne mogli doseči, da bi prišel produkt na prvo mesto.

SIRITE AMER. SLOVENCAM

IZ SLOV. NASELBIN.

(Nadaljevanje z 2. strani.)

zapele, vendar upamo, da nas ne bodo znorili kaj naj mogli domo, pa či vse glih tako daleč, saj mo meli preskrbljeno vožnjo tja in nazaj, da nam ne bo treba iti prost sosedu da bi nam posodilo kolo? Cenjeno občinstvo! Pevsko društvo vam je na razpolago čez celo leto v cerkvi in pri prireditvah kakor tudi pri vseli drugih predstavah pri fari sv. Štefana; zdaj je pa naša prilžnost, da se njim skazemo hvaležni za njih trud celega leta, da se vdeležimo njih piknika pod košatimi drevesi pri hladni prostrežbi, saj veste kaj hočem reči hladni pijači. Odbor ima že vse preskrbljeno kakor tudi pečene-ga prašiča ne bo manjkalo, saj vendar hočemo videti koliko so vam pevsko društva cenjena, pri celeotnem njih trudu, saj dobro veste, da njim ne treba, da bi delali za bogve velik provit, vendar imajo stroške, katere morajo pokrivati dne za dnem in s tem koristi nam, da fara netrpi istega; toraj še enkrat ste prav uljudno vabljeni da se vdeležite ta dan vsi v Willow Springs na navadnem Keglovem prostoru, tam bomo zapeli gorenjsko, dolensko, prekmursko in štajersko, toraj na veselo svidenje 9. julija. Truck bo šel ob 1 uri popoldne, toraj upamo, da se vidimo.

Faran župnije sv. Štefana.

PROTI AGRESIVNIM FAŠISTOM

Berlin, Nemčija. — 14 nemških držav je izrazil svoj protest proti odredbi, ki jo je izdala vlada pred par dnevi, s katero se zopet daje pravica Mittelrjevi fašistični armadi, da sme nositi uniformo in biti oborožena. Med temi državami je na prvem mestu Bavarska, katere vlada namerava napraviti priziv na nemško vzhovno sodišče proti omenjeni vladni odredbi.

Družba sv. Družine
(THE HOLY FAMILY SOCIETY)
VSTANOVLJENA 23. NOVEMBRA 1914

Zedinjenih Državah Severne Amerike **Sedež: Joliet, Ill.**

Naše geslo: "Vse za vero, dom in narod; vsi za enega, eden za vse."

GLAVNI ODBOR:
Predsednik: George Stonich, 815 N. Chicago St., Joliet, Ill.
1. podpredsednik: Philip Zivec, 507 Lime St., Joliet, Ill.
2. podpredsednik: Kathrine Bayuk, 528 Lafayette St., Ottawa, Ill.
Glavni tajnik: Frank J. Wedie, 501 Lime St., Joliet, Ill.
Blagajnik: John Petrič, 1202 N. Broadway St., Joliet, Ill.
Duhovni vodja: Rev. Joseph Škur, 123 — 57th St., E. Pittsburgh, Pa.
Vrhovni zdravnik: Dr. Martin J. Tvec, 900 N. Chicago St., Joliet, Ill.

NADZORNI ODBOR:
Andrew Glavach, 2210 So. Damen Ave., Chicago, Ill.
Jacob Štrukel, 1199 N. Broadway St., Joliet, Ill.
Joseph L. Drašler Jr., 66 — 10th St., No. Chicago, Ill.

POROTNI ODBOR:
Anton Štrukel, 3rd St., La Salle, Illinois.
Joseph Pavlakovič, 39 Winchell St., Sharpsburg Station, E. Pittsburgh, Pa.
Mary Kremšec, 2323 So. Winchester Ave., Chicago, Ill.

URADNO GLASILO:
"Amerikanski Slovenc", 1849 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Do dne 1. januarja 1932 je D. S. D. izplačala svojim članom in članicam ter njihovim dedičim raznih podpor, poškodnin in posmrtnin v znesku \$89,512.41.

Zavaruje se lahko za \$250.00, \$500.00 ali \$1000.00.

V mladinski oddelček se otroci sprejemajo od rojstva pa do 16. leta. Rojaki(inje). Pristopite k Družbi sv. Družini.

CENTRALIZACIJA SIGURNA PODPORA. — D. S. D. 100% SOLVENTNA.

Dopisi lokalnih društev

IZ URADA DR. SV. IVANA KRSTITELA, ŠT. 13, DSD, Chicago, Ill.

Nadaljevanje zadnjega petka. Vsi skupaj zbrani vsaj enkrat na leto pri Mariji Pomagaj, res je to beseda katere ne moremo odkloniti saj smo pod njenim varstvom kakor otroci pod varstvom svoje matere. Dragi rojaki, rojakinje, prekmurski Slovenci, zdramimo se zdaj te redke minuke in pokažimo da smo še Marijini otroci, naj se ne gleda čez to, ali ono društvo kajti to se ne tiče nobenega društva, nobenega uradnika, ampak se tiče skupnega naroda in njih svete vere po kateri smo vsi dobro poučeni, zato pravim, dajmo ta dan posvetiti v korist skupnega naroda in njih prepričanja svete vere, po kateri smo poučeni od naših dobrih in spoštovanih staršev že v naših otročjih letih, mogoče bo kateri(a) izmed nas pravil(a), kako naj grem, saj imam ta, ali ta vzrok in se ne morem vdeležiti. Dragi nam brati in sestre, prepričani bomo, da pri tem ne bi smelo biti zares nobenega vzroka kajti to niso vloge za denar, ali za obleko, ampak je vera ljubezni do Boga in svojega bližnjega, in če mi res nato malo pomislimo se prepričamo, da smo dolžni da se vsi skupaj snidemo 7. avgusta, kakor bratje in sestre in kakor otroci ene matere, pred okriljem naše nebeske matere Marije v Lemontu. S tem pa ne povemo, da drugi ne smejo priti. Vabljeni so prav za prav vsi Slovenci, Slovenke, bodisi od blizu ali daljnih krajev, kakor nas že podučuje sveta in katolička mati cerkev, da med nami ni nobene razlike in je tudi ne sme biti, saj smo vsi poučeni o katoliški veri in o enem prepričanju. Toraj bi tudi želeli, da se na ta dan vsi skupaj snidemo na romanju pri Mariji Pomagaj. Čas in obred tega romanja se bo še obvestil pozneje na istem mestu v A. S. Kaj se pa tiče vožnje tja in nazaj, pa priporočamo, da se skupina zbere skupaj in si naroči truck, kateri nimajo svojih avtomobilov; kateri pa imajo svoje avtomobile pa prosimo če imajo prostora, da vzamejo še svoje bližnje za kar jim bodo hvaležni. (Dalje prihodnjici.)

Our Young DSD

NOTICE TO CONTRIBUTORS

Contributors of English section of the official organ of the Holy Family Society are kindly requested to observe the following rules:

- 1) Write only on one side of the paper.
- 2) Always write with ink.
- 3) Write plainly and distinctly.
- 4) If possible typewrite material and use double space.
- 5) Contributions must be signed by authors, and their address stated. If desired, name is withheld from publication.
- 6) Contributions must reach editors office not later than 12:00 Wednesday noon for the issue of that week.
- 7) Manuscripts will not be returned, unless contributor encloses stamps for postage of the same.

ST. JOHN'S DSD., NO 13. Chicago, Ill.

St. John's took a defeat from the Kandy Kids Sat., July 2, by a score of 18 to 12. Even though the score was large the game was very exciting. Many astounding catches were made by both teams. The spectators gazed with awe upon the hits that were driven to the left-field fence. There was fun and laughter during the whole game, as there were many funny and awkward plays made, especially by the beginners on the Kandy Kids' team. Credit should be given to them for their spirit.

On Sun., July 3, the game between the St. John's and St. George's Foresters was postponed on account of rain. It will be played off on some open date. On Sun., July 10, 1932 St. John's will clash with the league-leading St. Stephen's Juniors. It promises to be a very good game. It will be played at 12:45 o'clock on our baseball park on 26th & Damen. Everyone is cordially invited to see this game, so come all to the game next Sunday. See you there then, audios.

St. Stephen's League standing:

St. Stephens Jrs.....	3	1	Pec
St. George COF.....	1	1	750
St. George COF.....	2	1	750
St. Aloysius KSKJ.....	2	2	500
St. John DSD.....	0	3	000

Chi—Scribbler.

Napaden v spanju

Pod nekim kozolcem v Štepanji vasi je spal lončar Janez Zima, katerega sta v spanju napadla dva neznanca, ki sta ga brez vzroka osuvala z nožem tako resno, da so ga morali prepeljati v ljubljansko bolnico.

Odbor.
Katoliški Slovenci oglašajte svoje prireditve v "Amerikanskem Slovencu"!

DONAŠA UČINKE.

BUDWEISERJEV SLAD je ponovno iskreno dobrodošel v domovih, ker daje uspeh. Izdelan OD izvedencev in ZA nje — ima za seboj 75 let sladne izkušnje — v nečujnih in najfinjših delavnicah svoje vrste na svetu. Naj vam vaš trgovec dostavi **BUDWEISER** — in opazuje, kakor vam bo **BUDWEISER** donašal učinke.

Budweiser MALT

BM-44 LIVES UP TO ITS FAMOUS NAME
ANHEUSER-BUSCH-ST. LOUIS

Mlinarjev Janez

SLOVENSKI JUNAK ALI UPLEMENITBA TEHARČANOV

Sestavljen po narodni pripovedki iz srede

petnajstega stoletja F. Kočvar

Starega Pengarja je ta izpoved laži-meniha zadela globoko v srce. Mož je bil bliže smrti kakor omedlevici, in hočeš, nočeš, moral je sestiti k peči na klop, blizu katere je ravnokar vstal, sicer bi bil pal po sobi: "Oh, sedaj mi je vse jasno!" vzklikne s slabim glasom ubogi oče. "Okolica na dolgo in široko pozna bogokletno početje grofa Urha, ves svet ve, da se naš grof ne boji ne Boga ne hudiča, in da doprinaša grozne hudobije na svojem gradu, ne zmenec se celo za cesarjeve ukaze. Ni še pol leta, in menim, da ni še nihče pozabil, kako je bil tedaj ugrabil Zagorčeva Franico iz Košnice in jo posilil odpeljati v proketo gnezdo. Bog mu grehe odpusti! Gotovo ste jo poznali vsi, kako vrla, snažna in dična deklica da vam je bila, Bog ji daj večni mir in pokoj — grof Urh jo je umoril! Njegovi ogleduhi so jo bili zasledili in javili grofu, kako da je lepa, čvrsta in jedroviata. Grof si ne da dvakrat velevati in gre takoj na lov nanjo ter pridirja z vso svojo druhaljo preko Savinje kakor tolovajski poglavar v Košnico in okolico. Zagorčeva Franica je pasla prav tedaj ovce svojega očeta v dolini, kjer je brezskrbno in veselega srca prepevala pesmi. In prav te pesmi so jo pogubile, ker so jo izdale. Lovski psi pripode nekaj njenih ovčic proti njej, katere se plaho zateko k njej, češ, pokroviteljica naša, varuj nas! Takoj za njimi se pridrvi ostala biriška druhal grofa Urha. Franica se ji hoče umakniti, a gorje, več ni mogoče. Psi in biriči so jo obkolili. Kar se je ondi dalje godilo, se ne da povedati.

Pol ure kasneje je ležala Franica v celjskem gornjem gradu grofa Urha zvezana in zaprta, kakor največja razbojnika. Bogokletni grof se je pa s tem svojim lovom še hvalil, rekoč: "Ha, ha, ha, že dolgo nisem bil tako srečen na lovu, kakor danes v Košnici."

Stari Zagorec dolgo ni vedel, da je Franica v pesteh hudobnega grofa in skoraj da bi bilo bolje, ko bi o tem nikdar slišal ne bil. Ubogi mož si je mislil iz početka, da so jo raztrgale divje zveri in to tem prej, ker so se istega večera ovce pripodile plahe druga za drugo same domov in ker so našli Frančin robec raztrgan med robidovjem. Milo se je storilo po njej dobremu očetu in objokoval jo je, kakor svoje dni očaj Jakob svojega izgubljenega in prodanega sina Jožefa. Šele čez mesec dni izve pomilovanja vredni mož, pri čem da je. Skoro da je zblaznel. Nemudoma je dal natovoriti dva konja z raznim blagom, katero je izbral iz vsega, v njegovem posestvu se nahajajočega premoženja. Žita in vina, slanina in prediva in trideset vatlov najlepšega platna, katero je Franica sama napredla preteklo zimo, spomladi pa obelila, je dal Zagorec naložiti na konja. Poleg tega zakolje najdebelejše tele iz hleva, katero vzame s seboj. Pred odhodom se poda mož v hišo, kjer poišče v skrinji v skrivnem predalu trideset cesarskih cekinov, katere si je v teku let prihranil in namenil Franici za doto. Tako opravljen in oprtan se poda v gornjeceljski grad, kjer najde grofa na dvorišču v sredi oboženih vitezov, s kojimi se je zabaval v raznih viteških igrah. Zagorec, videvši to, obstoji pri vratih, nevede, kaj bi storil. Mož čaka in čaka, da so igre pri kraju. Sedaj se Zagorec ojači, stisne klobuk pod levo pazduho, ter pelje natovorjena konjica pred grofa. Le-ta se daril ni prav nič branil ter je konja izročil hlapcu. Zagorec zdrzne pred grofom na kolena in zastoe, noge mu objemajoč: "Mogočni grof, vse ti dam, kar imam, kakor mi posestvo stoji in leži,

vse bodi tvoje, le ene prošnje mi ne odreci! Podpiram jo, sklicevaje se na to, da sem se bojeval v svojih mlajših letih pod slavnim rajnkim grofom Hermanom v njegovem krdelu zanj, za njegovo rodovino, za grofovino, za čast in slavo celjskih grofov, za poveličanje in utrdbo njihovega državnega vpliva, kakor ti svedočijo razni znaki zaceljenih ran na mojem obrazu in po mojem telesu, prelivam sem celo kri za tvojo rodovino. Tudi sedaj kot sivolasa mož sem ti pripravljem darovati svojo srčno kri, ako jo zahtevaš, le izpolni mi, česar te prosim!"

Tako je prosil Zagorec grofa solznih oči, ki se je medtem z vitezi, okoli njega stoječimi, zabaval, kakor bi mu kmetova prošnja nič mari ne bila. Ni se zmenil ne za besede in ne za solze uboega kmeta in že se je pripravljal, da bi odšel z vitezi v grajske sobe, toda Zagorec ga ne izpusti, temveč se plazi za njim po kolenih, še vedno ponižno proseč: "Srdito se grof obrne proti njemu in zarenči: 'Povej na kratko, kar želiš, kmetavs, ne ljubi se mi, da bi te dolgo poslušal!'"

"Daj mi, mogočni grof, daj mi moje dete, mojo hčer nazaj! Pri večni pravici te prosim, te zarotim, daj mi uplenjeno hčer, edinico moje nazaj!"

Marjetica se v tem trenutku pritisne bliže k očetu, tako jo je prevzela žalostna povest o Zagorčevi Franici, Pendar pa nadaljuje: "Toda vse besede in bridke solze so bile zastoj, brezuspešna vsa darila in ponudbe."

"Iščič si svojo neubogljivo hčer pri Sv. Duhu!" ga zavrne porogljivo grof in krohota se odide z vitezi. Zagorec plane kvišku, kajti sram ga je bilo, da bi se plazil v prahu pred grofom. Solze se mu ustavijo in prošnje se spremene hkrati v grozno kletev: "S teboj," vzklikne Zagorec grozeč, povzdignivši desnico proti nebu, "s teboj ti vsahni tvoj bogokletni rod, morilec mojega otroka! Ta-le tvoj grad se mora razsut kakor trhlo drevo, in v tvojih sobah, z zlatom in srebrom napoljenih, naj skovikajo v bodoče čuki in sove pesem prokletstva tebi na spomin! Oni stolp, v katerem se nahajajo tvoje grozne ječe, naj se ti razpoči od slemenca do temelja v živo znamenje božjega maščevanja, ki te bo doletelo zaradi nedolžnosti tam notri po nedolžnem trpinčene. Ves svet, kar ga imaš, s tem-le dvoriščem vred, postani kmetijska last tebi in tvojemu rodu na sramoto, če je le še kaj pravice pri Bogu!" Vse je strmelo pri groznih besedah očetove kletve, kmetič pa hiti v Celje na pokopališče k svetemu Duhu. Ondi najde sveži grob svoje hčere Franice, kamor so jo pred tremi dnevi položili. Umrta je devica rajši mučeniške smrti za svojo nedolžnost, kakor pa da bi se dala grofu zapeljati v greh. Zagorec poklekne na grob, kjer ga moči popolnoma zapuste. Drugo jutro ga najde grobokop mrtvega!"

Pengar se oddahne. Srdito se obrne proti menihu, rekoč: "Sedaj bi menda grof tudi mene rad spravil v slično nesrečo! Kaj ne, da je to namen tvojemu našemljenju, je-li da sem pogodil grofove naklepe?"

Nemo prikima lažnjivi menih. Vsa družba ostrmi kakor bi bilo treščilo vanjo. Stara Martinška prihrumi z velikimi burkljami v hišo in se hoče spraviti nad "kozla"; le s silo so jo zopet odvedli v kuhinjo.

(Dalje prih.)

Najzanimivejše vesti so v Amer. Slovincu; čitajte ga!

South Side Wood Supply
trgovina z
VSAKOVRSNIM LESOM V KLAFTRAH, DESKAMI
IN OBTESANIM LESOM
10th Street & Kentucky Avenue
Telefon 1873. SHEBOYGAN, WISCONSIN

Phones: 2575 in 2743
ANTON NEMANICH & SON
PRVI SLOVENSKI POGREBNI ZAVOD V JOLIETU
IN AMERIKI.
USTANOVLJEN L. 1895.
Na razpolago noč in dan. — Najboljši strobniki za pogrebe, krste in ženitovanja. — Cene zmerne.
1002 N. Chicago Street, Joliet, Illinois

NAJSTAREJŠI SLOVENSKI POGREBNI DOM
V CHICAGI
ROJAKI SLOVENC! SVOJI K SVOJIM!
A. Glavach & Co. Inc.
Naša postrežba je brezplačna kar se tiče rabljenja naše mrtvašnice. Smo na razpolago za Chicago, Cicero, Berwyn, South Chicago, Kingsington in Pullman in vsem drugim predmestjem. Prevažamo umrle osebe iz vsch delov mesta v našo mrtvašnico noč in dan.
CENE NIZKE, POSTREŽBA TOČNA.
— Avtomobili na razpolago za vse slučaje. —
F. E. PALACZ, Embalmer
Tel. Canal 1267—5889 Res. Rockwell 4882
1916 W. 22nd St., blizu Lincoln St., Chicago, Ill.

GOSPODINJE V JOLIETU
so prepričane, da dobijo pri meni najboljše, najčistejše in najcenejše
MESO IN GROCIERJO
V zalogi imam vedno vsake vrste sveže ali suho preka'eno meso ter vse predmete, ki spadajo v mesarsko in grociersko obrt.
JOHN N. PASDERTZ
COR. CENTER & HUTCHINS STS. JOLIET, ILL.
Chicago Telefon 2917.

Društva
ki oglasijo svoje prireditve,
veselice, igre, itd. v
AMERIKANSKEM SLOVENCU
imajo vsikdar dobro udeležbo in dober uspeh.
"AMER. SLOVENC" ne čita samo vaše članstvo, pač pa mnogi naši rojaki po vaši okolici.
Oglaševalne cene v "Am. Slovincu" so zmerne.

O TEM IN ONEM

ZAŠČITA ZALEDJJA PR OTI VOJNIM STRUPOM

(Dalje)
Imamo kemične snovi, katere vpliv iperita neutralizirajo ali uničujejo. Taka snov je klorovo apno, ki ga dobimo v sanitetskih skladiščih ali pa v lekarnah. Rabimo ga kot prah ali še boljše kot mešanico z vodo. Če potresemo ta prah ali mešanico klorove apna, ako ne, jo moramo pakovat. Zidovje in druge podobne predmete moramo tudi čimprej prebeliti z isto mešanico, seveda zavarovani na predpisan način proti iperitu. — V zadnjem času navajajo kot razkuževalno sredstvo proti iperitu tudi močen genj.

Pacijentu, ki je bil okropljen, zastrupljen z iperitom, moramo takoj (v 3 minutah!) zbrsati s kožo, na obrazu, rokah ali nogah, sleherno kapljico iperita in ga brž namazati s klorovim apnom ter ga na nosilnih odnesti na določeno mesto. Tudi če nima še nikakih znakov obolenja, ga moramo do gola sleči ter ostrčiti in obrtiti po vsem telesu, ker se iperit silno rad izhlapevan zastrjuje v polnih lasih. Nato je treba bolnika okopati v topli vodi in mu dati nekoliko kapljice natrijevega bikarbonata na uporabi vodi. Priporočljivo je po vsem tem izprati bolniku še nos, oči in usta z raztopnino 22,5 pro mille natrijevega bikarbonata, ki tudi do neke meje uničuje iperit.

Ako bi na ta način postopali v slučaju potrebe — seveda želimo, da bi je sploh ne bilo — potem je upati, da se z iperitom zastrupljeni rešijo in da izostanejo strašne posledice njegovega učinkovanja.

Tudi proti drugim strupom imamo kemična sredstva; naj navedem samo nekatera. Tako se uniči n.pr. fosgen z raztoplino amoniaka, sode in KOH; — kloropikrin pa je mogoče uničiti z raztoplino NaCO in milom. Proti dušljivcem učinkuje kapljice etra proti kašlju, inhalacija kisika, in brzi prenos bolnika na čisti zrak, mir, toplota, udihavanje gomenolnega olja ev. puščanje krvi (300—700 gr.) proti lemisitu 5% NaOH, in klorovo apno, petroleje; proti Dicku KMgO, in klorovo apno, proti solzavcem pa je uspešno izpiranje oži z 14% raztopljino soli in nos in grlo z gomenolnim oljem isprati, najboljši pa strihnnin po zdravniškem navodilu; proti kihavcem pa glicerln s kokainom.

V svetovni vojni smo videli, da ostane po bitki ali napadu še dolgo časa dosti eksplozivnih in neeksplozivnih izstrelkov na bojnem polju. Slišali smo in videli, koliko nesreč se je zgodilo n. pr. na Goriškem, kjer so ljudje nepravilno pobirali oziroma odstranjevali razne granate. Kakor drugih izstrelkov, tako se moramo v vsakem slučaju izogibati tudi plinskih. Princip nam mora biti: nihče naj se ne dotika izstrelkov, steklenic, oziroma steklenih kroglic in naj jih ne nabira, ker so lahko tudi drobci strupeni, posebno ako vsebujejo iperit, fosgen in kloropikrin, ki se dolgo časa obdržijo svojo moč. Bombe in granate, ki so napolnjene s strupenimi plini, spobomo lahko že po zunanosti; imajo namreč raznobarne pasonve — rumene, rdeče itd., in sicer vsak država svoje.

Za prvo obrambo je treba nadalje vedeti, da povzročajo eksplozija granat s strupenimi plini drugačen glas, kot pa navadni eksplozivni izstrelki. Ako bi bil kdo v bližini, kjer je eksplozionalni izstrelak, naj se takoj čimbolj oddalji v smeri proti vetru, če pa ni vetra in se ne more drugam umakniti naj poišče kolikor mogoče visoko točko; spleza naj na drevo ali tуди na streho, dokler se drugače ne reši. Ti zadnji slučajji obrambe so mogoči seveda le tedaj, ako izstrelak z detonacijo eksplozira. Ker pa računamo, da pridejo za zaledje predvsem v poštev aeroplani, ki bodo metali steklene kroglice, katere ne bodo povzročale večjih pokov, je treba misliti še na druge vrste obrambo.

HAYES DENTAL OFFICE
Obstoja 30 let
CENE ZMERNE
Brezplačna preiskava
326 S. STATE ST.
2nd Floor, Across from Davis Store
State St. Next Door Rialto Theater.

DR. J. E. URSICH
ZDRAVNIK IN KIRURG
2000 West 22nd Street, CHICAGO, ILL.
Uradne ure: 1—3 popoldne in 7—8 zvečer izveniši ob sredah.
Uradni telefon: Canal 4918
Reзиденčni telefon: La Grange 3966
PO DNEVI NA RAZPOLAGO CELI DAN V URADU.

DR. ALLAN J. HRUBY
Specijalist za pljučne in srčne bolezni
Tel. Rockwell 3364
Stanovanje: 1130 No. Lorel Ave. Tel. Austin 2376, Chicago
Urad: 3335 West 26th Street
Uradne ure: 5 do 9 zveč. razen sred; ob sredah 9 do 11 dop.; ob sobotah 1 do 4 pop.

DR. ANDREW FURLAN
SLOV. ZOBOZDRAVNIK
URAD:
OGDEN AVE. BANK BLDG. soba št. 204
Vogal Crawford in 3959 Ogden Ave., Chicago, Ill.
Uraduje: Od 9. do 12. dop., od 1. do 5. pop. in od 6 do 9 zvečer. Ob sredah od 9 do 12 dop.

TISKARNA
AMERIKANSKI SLOVENEK
izvršuje vsa tiskarska dela točno in po najzmernejših cenah. Mnogi so se o tem prepričali in so naši stalni odjemalci.
Društva — Trgovci — Posamezniki
dobijo v naši tiskarni vedno solidno in točne postrežbo. Priporočamo, da predno oddate naročilo drugam, da pišete nam po cene. Izvršujemo prestave na angleško in obratno. Za nas ni nobeno naročilo preveliko, nobeno premaio.
Amerikanski Slovenec
1849 WEST 22nd STREET, CHICAGO, ILL.

V uradu "Amer. Slovenca"
—lahko kupite Money Ordre od American Express Company;
—lahko pošljete denar v stari kraj po dnevnem kurzu;
—lahko plačate vaše račune za luč in plin;
—lahko dobite raznovrstne informacije kot:
—o potovanju v stari kraj, ali kamorkoli, in
—o dobavi povratnega dovoljenja za priti nazaj iz starega kraja;
—o dobavi potnih listov, bodisi jugoslovanskih ali ameriških;
—izdelujemo vsa notarska dela za tu in stari kraj, kakor tudi prestave na slovenski in angleški jezik
Se priporočamo!
Amerikanski Slovenec
1849 WEST 22nd ST., CHICAGO, ILL.